

就中摩建交 30 周年

习近平同摩尔多瓦总统桑杜互致贺电

新华社北京 1 月 30 日电 2022 年 1 月 30 日,国家主席习近平同摩尔多瓦总统桑杜互致贺电,庆祝两国建交 30 周年。

习近平指出,中摩是传统友好合作伙伴。建交 30 年来,中摩关系健康稳定发展,

两国政治互信日益深化,各领域合作扎实推进,在国际和地区事务中密切协作。面对新冠肺炎疫情,两国人民风雨同舟、守望相助,谱写了团结抗疫的佳话。

习近平强调,我高度重视中摩关系

发展,愿同桑杜总统一道努力,以两国建交 30 周年为契机,推动中摩关系和双方各领域合作深入发展,造福两国和两国人民。

桑杜表示,当前摩中关系保持快速发

展势头,两国政治对话持续加强,互利合作日益深化,多边事务协调更加顺畅。摩方感谢中方提供抗疫物资援助,愿继续发掘两国各领域合作潜力,推动双边关系取得新发展。

生活观察

今年的年夜饭有哪些新变化?

除夕将至,家家户户都忙着张罗一年中最重要的一顿饭——年夜饭。一桌热气腾腾的年夜饭,饱含浓浓的年味、暖暖的亲情。人们怎么准备 2022 年的春节年夜饭,年夜饭有什么新变化?

不同地区订餐情况存差异

目前,我国疫情总体保持平稳,部分地区发生疫情,因此年夜饭订餐情况差异较大。

在天津、河南等地,中高风险区域依然在管控中,低风险区域已逐步恢复堂食。很多人对外就餐态度仍较为谨慎,取消了之前预订的年夜饭,改为在家做或者餐厅外送、自提。“虽然堂食恢复了,但为安全起见还是选择在家吃。”郑州市民黄先生说。

“恢复堂食的消息出来后,马上联系了专业公司消杀、加紧采购,现在已开始接受年夜饭预订,但订单不及往年。”天津水晶宫饭店的餐饮经理表示。

在低风险地区,今年春节选择外出吃年夜饭的人比前两年明显增多。美团 App “订座”数据显示,2022 年 1 月 1 日至 1 月 20 日期间,提前预订除夕年夜饭餐厅的用户数量同比增长超 95%。

“前年、去年春节都是在家吃的,今年终于可以大家轻松聚在餐厅吃点新鲜菜,聊聊家常话。”上海市民周彬说。

“不好意思,包间和大厅都订满了”“已经没有位置了”“除夕当晚两轮都订出去了”……近日,“新华视点”记者咨询北京多家品牌和老字号餐厅,发现除夕当晚多数餐厅包间爆满,部分餐厅尚余少量大厅位置。

“与去年相比,今年年夜饭市场需求明显增加。”旺顺阁集团副总裁崔余健说,“目前北京 27 家门店除夕夜的包房和散台已全部订满。”据北京市餐饮行业协会统计,截至 1 月 25 日,北京 40 余家品牌近 900 家门店年夜饭包间预订率已超九成。

记者在走访中看到,大多数餐厅在门口设置扫码登记、测温设施,减少大厅用餐桌数,并用屏风、绿植等隔开,确保消费者之间有足够的安全距离。

不少消费者表示,现在选择餐厅会特别关注卫生消毒情况,就餐时尽量间隔就坐,主动使用公筷、公勺,一切以安全为前提。

成都红杏酒家有限责任公司副总经理王永梅说,餐厅出入口会摆设免洗手液、喷洒消毒水、专人清洁公共空间和设施,“消毒清洁确保安全是最重要的”。



中小桌和外卖明显增多

与疫情之前餐馆年夜饭大桌不同,今年,消费者趋向订制人数较少的中小桌年夜饭,同时外卖需求明显增加。

一些餐饮企业将年夜饭的用餐人数下限放开,8 人以下的中小桌年夜饭增多。

在北京就地过年的江先生告诉记者,今年春节只有他和爱人、孩子一起吃年夜饭,本以为人少无法预订,结果看到饭店有 4 人年夜饭套餐,“价格、菜量都合适”。

小份菜成为不少消费者年夜饭新选

择。美团数据显示,今年春节期间售卖小份菜的商家同比增长 126%。

“小份菜不但能满足顾客菜品多样化选择的需求,也能减少浪费。”一家创意粤菜餐厅负责人表示。

除了围坐在圆桌前的传统堂食,外卖年夜饭蹿红,成为多数餐馆、饭店的服务标配。不少商家联合外卖、快递平台推出多种规格年夜饭套餐配送到家,消费者收到后无需再次加工,省时省心省力。附带

的配送卡上还会标注菜品制作、打包和配送人员的健康信息,每个环节均可追溯。

国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说,外卖年夜饭火热,一方面反映出居民收入水平提高,消费观念更新;另一方面,在减少聚集的防控要求下,餐厅堂食缩减,就地过年人数增多,消费者对年夜饭产生了新需求。

美团相关负责人介绍,线上供应年夜饭套餐的餐饮商户数量,相比去年同期增长超 118%。1 月上旬,全国线上年夜饭团购套餐订单量也超过去年同期,外卖菜品中包含“年夜饭”“新年”字样的订单环比涨幅达 1590.63%。

发预计今年预制年菜总销量同比增长 50%。

除此之外,“一人食”的消费趋势也明显扩大,一些小份、小分享包装的预制菜品更受欢迎。一家超市推出的“佛跳墙”小份装目前单品销量占比 20%。“我一个人过节,冰箱没有那么大空间,小份预制菜更合适,可以多买几样。”在广州独自过年的欧阳女士表示。

年夜饭拍照“晒”出来,在年轻群体中愈加流行。“95 后”女生小刘告诉记者,今年家里人让她准备年夜饭,“一桌十几道菜,自己做肯定搞不定”。她已经想好对策,下单两套预制年菜,“到时候解冻、加热一下,摆个盘就能直接上桌,又快又方便,价格不贵”。

饿了么生鲜负责人杨子江认为,提供预制菜品的品牌商大多具备一定实力,卫生情况更让消费者放心,较外卖性价比更高。“更重要的是,预制菜除了便捷之外,还能让消费者享受到烹饪的乐趣和仪式感。”

叮咚买菜推出的“五福年夜饭”预制菜优惠套餐上线两天就全部被抢空。盒马预制年菜北京地区销量达到去年同期 5 倍。大润

发预计今年预制年菜总销量同比增长 50%。

除此之外,“一人食”的消费趋势也明显扩大,一些小份、小分享包装的预制菜品更受欢迎。一家超市推出的“佛跳墙”小份装目前单品销量占比 20%。“我一个人过节,冰箱没有那么大空间,小份预制菜更合适,可以多买几样。”在广州独自过年的欧阳女士表示。

年夜饭拍照“晒”出来,在年轻群体中愈加流行。“95 后”女生小刘告诉记者,今年家里人让她准备年夜饭,“一桌十几道菜,自己做肯定搞不定”。她已经想好对策,下单两套预制年菜,“到时候解冻、加热一下,摆个盘就能直接上桌,又快又方便,价格不贵”。

中国饭店协会副会长金勇认为,疫情之下,小份菜、外卖、预制菜等新变化,反映出年夜饭消费的丰富、多元,也推动了餐饮企业线上线下融合发展。“但无论年夜饭形式如何变化,吃的是团圆,品的是亲情,爱与温暖不变。”

(新华社北京 1 月 30 日电)

预制菜大火 “一人食”受追捧

受疫情影响,今年就地过年人数较往年增加,预制菜走红,成为不少厨房“小白”和上班族的心头大爱。

众多餐企推出的预制年菜大多属于即热、即烹。记者了解到,市场上售卖的预制年菜既有品牌餐饮推出的套餐,也有商超的研发款。从种类来看,包含冷菜、热菜、汤锅和甜品,覆盖本帮菜、川菜、粤菜等全国几大热门菜系。

上海一家饭店行政副总厨朱宏介绍,一些人春节期间无法返乡,期待能在上海吃到家乡菜,“我们今年升级了菜品,预制菜包括全国各地特色菜 40 余款”。

“年菜中很多‘硬菜’做起来都相当费时费力,我们把所有费工费时的部分都前置处理完了,消费者 20 多分钟上齐一桌

菜,简单步骤吃出仪式感。”大润发熟食研发师徐丙炽说。

北京“90 后”女生小刘告诉记者,今年家里人让她准备年夜饭,“一桌十几道菜,自己做肯定搞不定”。她已经想好对策,下单两套预制年菜,“到时候解冻、加热一下,摆个盘就能直接上桌,又快又方便,价格不贵”。

饿了么生鲜负责人杨子江认为,提供预制菜品的品牌商大多具备一定实力,卫生情况更让消费者放心,较外卖性价比更高。“更重要的是,预制菜除了便捷之外,还能让消费者享受到烹饪的乐趣和仪式感。”

叮咚买菜推出的“五福年夜饭”预制菜优惠套餐上线两天就全部被抢空。盒马预制年菜北京地区销量达到去年同期 5 倍。大润

发预计今年预制年菜总销量同比增长 50%。

除此之外,“一人食”的消费趋势也明显扩大,一些小份、小分享包装的预制菜品更受欢迎。一家超市推出的“佛跳墙”小份装目前单品销量占比 20%。“我一个人过节,冰箱没有那么大空间,小份预制菜更合适,可以多买几样。”在广州独自过年的欧阳女士表示。

年夜饭拍照“晒”出来,在年轻群体中愈加流行。“95 后”女生小刘告诉记者,今年家里人让她准备年夜饭,“一桌十几道菜,自己做肯定搞不定”。她已经想好对策,下单两套预制年菜,“到时候解冻、加热一下,摆个盘就能直接上桌,又快又方便,价格不贵”。

中国饭店协会副会长金勇认为,疫情之下,小份菜、外卖、预制菜等新变化,反映出年夜饭消费的丰富、多元,也推动了餐饮企业线上线下融合发展。“但无论年夜饭形式如何变化,吃的是团圆,品的是亲情,爱与温暖不变。”

(新华社北京 1 月 30 日电)

丹心如一为人民

看到省委书记到来,一家人激动得不得了,在沏茶的时候,一紧张把一杯热水歪倒在了习近平的裤腿上。姜德明夫妻二人一时愣在那里,不知所措。

谁知习近平呵呵一笑:“不要紧,不要紧,我的衣服穿得比较厚。”

一直到座谈结束,姜德明还觉得不好意思。习近平看出来了,走出家门口时,专门招呼他们夫妻俩:“我和你们一家人照一个照片吧!留个纪念。”

大家都乐呵呵笑了,一股暖流涌上心头。

这张珍贵合影,至今还挂在姜德明家的正堂上。回忆起这段往事,姜德明仍感动不已:“总书记看出了我心思,他就像邻家大哥一样,和蔼可亲又善解人意。”

这颗炽热的赤子之心,始终与最广大人一同跳动——

广西全州县一个小山里的农民王德利没有想到,有一天,自己竟然能和“国家大事”联系在一起。

2012 年 11 月,十八届中共中央政治局常委同中外记者见面时,新任中共中央总书记习近平的宣示朴素而坚定:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

王德利带着一家六口,激动地在门前迎接。

“我们先参观一下。”总书记亲切地说。从客厅到卫生间,从厨房到腊肉的柴房,总书记把家里仔仔细细看了个遍,不时询问有没有热水洗澡、电价贵不贵、自来水从哪来。

得知王德利一家近年来靠种葡萄脱贫致富,两个女儿学习成绩优异,总书记高兴地说:“很好,一家稳稳当当的。”

“总书记,您平时这么忙,还来看我们,真的感谢您。”王德利由衷地说。

“我忙就是忙这些事,‘国之大者’,就是人民的幸福生活。”总书记微笑着回答。

温暖朴素的话语,直抵人心。

治理一个 14 亿多人口的大国,工作何其繁重、任务何其艰巨。然而,正如总书记所说:“千头万绪的事,说到底是千家万户的事。”

因为心系苍生,“庙堂之高”直连“江湖之远”;因为不忘人民,治国理政与民生福祉同频共振。

2012 年 11 月,十八届中共中央政治局常委同中外记者见面时,新任中共中央总书记习近平的宣示朴素而坚定:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

9 多年来,夙夜在公、日理万机,成为习

近平总书记的工作常态。

2014 年,黑海之滨的俄罗斯索契。习近平总书记在接受俄罗斯电视台专访时,风趣地说:“今年春节期间,中国有一首歌,叫《时间都去哪儿了》。对我来说,问题在于我个人的时间都去哪儿了?”

答案是——“都被工作占去了”。他告诉记者:“承担我这样的工作,基本上没有自己的时间。”

贺兰山下,戈壁滩旁,宁夏能源化工基地拔地而起。

2016 年 7 月 19 日,得知习近平总书记来此考察,员工们涌到高高的作业平台上,齐声向总书记问好。

“我的心情也很激动,看到了社会主义的大厦在一砖一瓦地建起来。在场的工人兄弟姐妹们,我对你们充满了敬意!”“社会主义是干出来的”“中华民族积蓄的能量太久了,要爆发出来去实现伟大的中国梦……”

广阔的戈壁滩上,建设者们的掌声、欢呼声一次又一次激荡现场。

人民领袖爱人民,人民领袖爱人民。

在人民领袖带领下,中国人民的智慧和力量被充分激发出来,不断创造新时代一个又一个彪炳史册的人间奇迹。

“我将无我,不负人民。”

这是人民领袖对人民最深情的告白。

(新华社北京 1 月 30 日电)

国办印发《通知》

全面实行

行政许可事项清单管理

据新华社北京 1 月 30 日电 国务院办公厅日前印发《关于全面实行行政许可事项清单管理的通知》。

《通知》要求,要依法编制行政许可事项清单。公布《法律、行政法规、国务院决定设定的行政许可事项清单(2022 年版)》,同时要求 2022 年底前编制公布省、市、县级行政许可事项清单,将依法设定的行政许可事项全部纳入清单管理。各级行政许可事项清单基本要素应相对统一,各地区行政许可事项清单中上级设定、本地区实施的事项及其基本要素,不得超出上级清单的范围,确保事项同源、统一规范。新设或者调整行政许可应当充分论证、严格审查,并及时动态调整行政许可事项清单,市场准入负面清单等有关清单要与行政许可事项清单保持一致并做好衔接。

《通知》提出,要严格按照清单实施行政许可,对清单内的行政许可事项要逐项制定实施规范,确定子项、办理项,明确许可条件、申请材料、中介服务、审批程序、审批时限、收费等内容,并向社会公布。行政许可实施机关要严格按照清单实施行政许可,不得增加附加条件或限制。清单之外一律不得违法实施行政许可,严肃清查整治各种名义设立的变相许可。在实施行政许可中,推行告知承诺、集成服务、一网通办、跨省通办等便利措施。

《通知》强调,要加强事前事中事后全链条全领域监管。要对清单内事项逐项明确监管主体,对多部门共同承担监管职责的事项,行业主管部门应当会同相关部门实施综合监管。对清单内事项制定并公布全国统一、简明易行、科学合理的监管规则和标准。要依托清单明确监管重点,对直接涉及公共安全、公众健康,以及潜在风险大、社会风险高的重点领域,依法依规重点监管。

《通知》要求,各地区各部门要高度重视全面实行行政许可事项清单管理工作,加强组织领导、强化监督问责、加强清单运用,持续提升企业和群众获得感、满意度。



1 月 30 日在上海动物园拍摄的小华南虎“姐弟”。

上海动物园一对小华南虎“姐弟”于 2021 年 6 月 21 日出生,经过向社会广泛征名,近日获名“南风”“凯风”。华南虎是我国特有的虎亚种,又被称为“中国虎”。

新华社发

虎娃送福

1 月 30 日,在合肥市瑶海区三里街社区临淮路社区,身穿新年服饰的孩子在社区里为居民送祝福。

新华社发

中共中央国务院举行春节团拜会

(上接第一版)无论风云如何变幻,无论挑战如何严峻,我们都

要弘扬伟大建党精神,铭记生于忧患、死于安乐的古训,常怀远虑、居安思危,紧密团结、艰苦奋斗,继续把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进。

习近平指出,对百年奋斗历史最好的致敬,是书写新的奋斗历史。今年下半年,中国共